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Fiume és n alkoholizmus.m tésére. Szó van szó tudvalevőleg a Balkán ál-

A rappresentanza. mint mondják, most 
■ár bizonyosan tárgyalni fogja a mulatóhelyek 
záróórájára vonatkozó javaslatot. A dolog közül 
valóságos karc fejlődött ki. A mulatóhely tu­
lajdonosok elkeseredetten igyekeznek puhítani 
a makacs rappresentantékat, a szocialisták azt 
követelik, hogv a me« »randumukban foglalt 
■ódositásokat fogadják el. A rappresentanza is 
mást akart, valamint szerette volna, ha már 
december 15-én léptetheti életbe az uj sza­
bályzatot.

Ez az utóbbi törekvése azonban a tör­
vény nem ismerésén alapszik. Smoquina A. F. 
a fiumei kereskedelmi és iparkamara titkára 
bebizonyította a rappresentantéknak, hogy a 
város csak hat hónap múlva érvényesítheti az 
uj szabályzat rendelkezéseit, mert tudvalévőén 
a magyar ipartörvény úgy intézkedik, hogy 
szabályzitvá!tozacokról a mulatóhelyek tulajdo­
nosai hat hónappal az életbelépés előtt értesíten­
ek. Tehát, ha a rapp-esentanza meg is 
szavazza most az uj szabályzatot, az csak hat 
hónapra rá kényszeríti az osteriák, liköriizlctek, 
vendéglők, kávéházak stb. tulajdonosait, hogy 
az uj rendhez alkalmazkodjanak. Ez a rendel­
kezés helyes és méltányos. A törvény meg­
adja ezzel a módot, hogy aki nem akar bele­
nyugodni az uj rendbe, túlad az üzletén, más 
mesterséghez vagy foglalkozáshoz lát. Avagy 
úgy rendezi az ügyeit, hogy az ért vesztessé" 
másutt térüljön meg.

Ez már teljesen privát ügy, amihez a 
rappresentanzának semmi köze. A dolgot el­
végzik maguk között a mulatóheíytulaidonosok, 
akik most fühöz-fához kapkodnak, mert azt 
hiszik, hogy az uj szabályzat a tönk szélére vi­
szi őket.

Pedig az uj szabályzat cseppet sem szi­
gorú. Sőt határozottan méltányos. A . alkohol 
ellen folytatott harcban a városok sörre ren­
delkeznek szigorúan a záróórák bugában. Sőt 
akadnak városok, ahol a vasáré ;pi pálinkamé­
rés betiltását követelik. De hol van még ettől 
Fiume? Mikor kerül majd itt erre a sor?Még 
nagyon soká !

Mert hiszen a város főjövedelme az ital­
fogyasztási adó. Egyebe nincs. S most, amikor 
megszorítja a záróórák idejét, magának okoz 
vele kárt. S ha bezárnák vasárnaponkint az 
italmérő üzleteket, hová jutna a város ? A föl­
vett kölcsönöknek még a kamatait sem bírná 
fizetni s 
dolog, amit 
zete mindenesetre 
tani a mulatóhelyek 
kárt nem szenvedne.

S aztán mit tesz majd a város, ha nem 
tudja fedezni a kölcsönök kamatait ? Hát egy­
szerűen felemeli a városi pótadót a legmaxi- 
málisabbra.

A polgárság pedig fizeti a magas, sarcot, 
hogy a céltalan városi gazdálkodásra teljék.

A fogyasztási adó bevételeinek csökkenté­
sével kétségkívül hekövetkezik a pötadó eme­
lése. Pedig a polgárság már ezt sem bírja. 
Méltányosságra azonban ne legyünk elké­
szülve.

A iiorvát diéta összehívása. A hor­
vát közvéleményt mostanában főképpen a tar­
tó mánygy ti lés megnyitása foglalkoztatja és ?. 
lapok csakis erről cikkeznek. Nagyon figye­
lemreméltó az „Obzor“-nak az a közlése, hogy 
a tartománygyülésen szó sem lehet indemnitási 
vitáról, ha a koalíció tagjai távol maradnak, 
már pedig ezzel a körű,ménynyel feltétlenül 
számolni kell s akkor a Starcsevics-pártiak 
sürgős indítványok ut .in fogják álláspontjukat 
kifejteni, egyúttal bizalmatlanságot fognak sza­
vazni a bán ellen. Egyid.jüleg a pári bejelenti, 
hogy a magyar képviselőházba küldött delegá­
tusai lemondanak mentéit urnáikról. Ez egyer- 
leimii volna Budapesten a iiorvát obs ••.l.ciú 
végevei s ily módim a felhatalmazási tó- ény, 
de a kiegyezés maga is Horvátországra nézve 
érvénytelen lenne, mert a Iiorvát delegátusok 
annak megszavazásában nem vennének részt 
Ilyen körülmények közt aztán Rakodczay bán­
nak választania kellene a között, vájjon uj vá­
lasztásokat irasson-í ki, avagy b letörödjék-e a 
királyi biztos kiküldésébe.

újdonságok! ’
— Elmaradt fogadások. Nákó Sándor 

gróf királyi kormányzó neje, született Liptai 
: Eszter bárónő tekintettel a köxu'gő ünnepekre 
' ít rendes fogadáso-ai további intézkedésig nem 

tar,ja meg.
Rappresentanza. A városi képviselő­

testület, mint már jelentettük, ma délután 6 
órakor a volgármester clnökléseve! ülést tart, a 
már ismertetett napirenddel.

Az osztrák tengermMlék fejlesz­
tése. Mint értesülünk, a napokban „Oester- 
reiohische Riviéra A. (V címen részvénytársa­
ság alakul, amelynek tulajdonos:- jakob Ludvig 
Münz. A társaság alaptőkéje 7óü,000 korona 
és az a célja, hogy az Isztriái fürdőhelyeken 
szállodákat és nyaralókat létesítsen és azokat 
úgy a szárazon, mint a tengeren megfelelő 
közlekedéssel lássa el. A társas tg ezc 
Pólában lakóházakul akar építeni és Aloltu^lic 
—Abbázia Lovrana és Fiume közölt uj vas­
úti vonalat létesít.

lám okkal való szerzőzésekről, különösen Bul­
gáriáról, Montenegróról és Megszikóról. A ma­
gyar kormány hasonló javaslatot fog előter­
jeszteni.

— Jótékony adomány. Ktmócsv Fe-
rencné tanítónő édesatyjának halála alkalmából 
a plasse-*lakai állami elemi fiú- és leányisko­
la tantestülete koszorú megváltás címén, 10 
koronát adományozott az intézet segítő alapja 
javára.

Események egy csőd körül. Az ál­
talános pénzügyi válság nem kerülte el fiú­
mét sem. A kereskedők itt is küzdenek a pénz­
hiány miatt s ugyancsak megérzik a bankok 
tartózkodó álláspontját. A pénzvilágot fenye­
gető krízis azonban szűnő félben van s talán 
minden nagyobb rázkódtatás nélkül szabadul­
nak kereskedőink a nyomasztó financiális vi­
szonyoktól. Csak egy cég nem tudott megbir­
kózni a pénzhiánynyal, s'a bankok hitel meg­
vonásával. A Spitzer Ignác-féle bizományi üz­
letről van szó, amely néhány nappal ezelőtt 
csődbe jutott. A bukás senkit sem lepett meg, 
mert hónapok óta nyílt titok volt, hogy a cég 
fizetési nehézségekkel küzd. Annál nagyobb 
feltűnést kelt az egyik bank nagv érdekeltsége. 
A bank ugyanis meggondolatlanul 80.000 ko­
ronás személyhiteit engedélyezett, s annak 
fedezete most, a cső ebe jutás után nagy, í illu- 
zóvius értékű. Említésre méltó, hogy a esőd­
be jutott cég egy másik üzlettulajdonossal pá­
lyázott az uj kivándorlási palota bérletére is. 
A 20.000 koronás bánatpénzt \V. S. porcéi- 
lánkeres :euő tette le, s cs;u kevés hiányzott, 
hogy a társ bukása miatt a kaiució felét el 
nem vesztette. A belügyminisztérium megbízta 
a kormányzót, hogy a kivándorlási palota bér­
letére pályázó fiumeieknek bánatpénzüket fizet­
tesse ki az állampénztár utján. S ez volt W. 
S. szerencséje. Néhány napi késés azt eredmé­
nyezte volna, hogy a 20.000 koronás bánat­
pénz felére. 10.000 koronára, a csődtömeg 
gondnok tette v >lna kezét. Itt említjük meg, 
hogy illetékes körű,: még két kereskedő bu­
kására számítanak.

— A délszlávok és a kiegyezés. A ra- 
gusai „1 Irvatska Kritna“ jelentébe szerint lv- 
vies reichsráti képviselő, a dalműt tartó.: in/- 
gyülés és a délszláv klub elnöke bejeletvvue 
kilépését a délszláv klubból, miután e in. a - 
roztt, hogy a kiegyezést javaslatukat megobru- 
álja.

Haditengerészetünk köréből. A
St. (ieorg cirkáló mint nekünk 1’ólából jelen­
tik, amely a tél: hajörajjal gyakorlatozott, ma 
oda érkezett, hogy cg-, külföldi útra élőké fü­
leteket tegyen. Hu szerint a cirkáló a legkö­
zelebbi napokban elindul Pireuszba, h >gv a 
király rendeletére ott legyen Gvürgy herceg 
esküvője alkalmából, amely d.cember rj-én 
lesz. A cirkáló parancsnoka Höhne! sorhajóka­
pitány, tisztjeivel Pireuszból Aténbc megy és 
részt fog venni az esküvőt ünnepségeken*'

Szökött katona. A heybe1: ka-, n.-i 
térparancsnokság értesítette a " re"d ö-- ■ ,-et 
hogy egy 70. ezredbeli Jel . . t ka í
szökött. A rendőrség tudatta az csv.vi ,y. 
k-’/'i- : rendörkireridt ségekk - a inak a ■ 
ján sikerült a szökött k ■ mái Dr . 1
n>- A mát Fiú . 
büntetés vár reá.

beállana az a bizonyos kellemetlen 
csődnek neveznek. A város hely - 

kellemetlen. Bajos megszori- 
szabadságát, anélkül, !t tgy

— A kereskedelmi viszonyok id cigié 
nes rendezése. Az >r íny j
tot terjesztett elő a külkereske L-: n: viszonyuk 
ideiglenes szabályozásáról '008. végéig." A 
korm á i ■ |jg
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— Haugvcrseny A f umei Hangverseny 
Igwsüle! ma este 8* t Afakur hangtersenyestet 
retu e?, amelyen a hírneves Sevcsik-ftécycs fig 
len utafki zni a finn éi ki zönség t íuft. A 
hargmsei y iFtisrra n következő: I. Dvorak : 

(„ i irferto in !a bem. magg. op. 1(5.2. Claude 
í ehifssy : Quark:tv in sol min. op. 10. 3. 
Saht rt : Quart« tfn irt re min. cp. post.

— A fiumei pincérek szervezkedés . 
A fiumei pil lérek is szállodai alkalmazottak e 
hé 3-áh éjjel tartottál sz.rvtzktdö gyűlésüket. 
A gyűlésen kimondották a pincér egyesület 
r 'tg-: aku asát. E’n<’>k!;é- H« ez Jánost, alelnökké 
Dei-ifch Henriket választották, betöltötték a 
'Mii tisztségekét is. A fiumei pincéregy süléi 
csatlakozóit a budapesti szakszervezethez, 
ame'ji.ek keni tiekja esz. Az alakuló gyűlé­
sen hatvanan veitek részt.

Fiumei Társadalmi Tudományi
Kör. k hó S-án vas.irnap d. e. 10 órakor a 
A Fiumei TáisadJom Tudonányi Kör a ni. 
k r. ttrgilesztti hatóság épületében levő ha-
- :««ii bi. tgiai állomás akváriumának megte-
- r'eséie készül s ezzel kapcsolatban tíarády
\ ktor, a biel<-giai a. i nzs vezelőj' előadást 
ti:: a „bab k t.i téri “ Az előadás a következő 
ft,, 1 etekről fi g szó . ni. ]. A tenger. 2. A 
lei per akii. ..A ha ük. 4. Szaporodás, vándor- 
; s, tap a k< <. ■ - ,> éiert vaió kSzoelcm. 5.
\idein:: ..piv ;tk. Együttélés. 6. Halászat és 
h« par. 7. Tti gtri i k és hJpiact nk. Az elő- 
.a as iránt i :zt.m«-n.<n. rag; Tsz .íz érdeklő­
ét ••• *iu; Garád; X ,k.< r az tgyeden magyar 
sav ken-bt I o itt g» li halászat kérdéseiben s 
n ;n: kitűnő iró érdekessé tudja tenni előadá­

sát.
— A hazatérő '. érdekében. A kormány,

azt az iiüévket.esekl Ai következtetjük,
; kszik közrtn unká o< i ... . an, hogy a 
1 átérő visszavándor Akai fám gassák s Így 
A . zditsa azt a törekvést, amely a kivándor­
át csökkentésére lányul. A belügyminiszter 

oh-st for:os am.delet intézőit valamennyi tör­
ve nyh, o ágho z. A u ndo lot Így szól :

Hozzam mézeit hivatalos jelentések meg­
erősítik a nap. apuknak tudósítása:!, hegy az 
északamerikai Egyesült Államaikban pár héttel 
ezelőtt beállott válság az ipari-, bánya- és 
igu'h vállalatok egv részét üzemüknek teljes 
beszüntetésére, másokat pedig arra kénvszeri- 
üv, hogy munkaerejüket a felére apaszszák, 
v-v>' Munkásaiknak . • eddiginél tetemesen 
k*eset csel é.yebt bért zt snek. Az ennek 
következtében beállott műi íny, más gaz- 
■' zavarok és az let vállalatuknak az az 
Cigi!<i$a, hogy eís. soib n idegen munkásaikat 
i" i aljúk el, a 'megesel: tern k vissza Európá- 
ea. különösen hazánkba ;./.■ ka,, . kik az utoSbbi 
évtized folyamán az Egyesült Államokba ki- 
vaixi roitak. Megb.zhato ad.iu.-k szerint Hant- 
burgoa oOüt), hí emuiul jüi 0, Antwerpenbe 
Joli1 i isszavándorló érkezik nwg c héten. 
Ezeknek körülbelül fele a magyarok közül 
‘1 'h:- Az Eexisi'b Államokban beállott
gu, dasági válság es az annak kényszeiitő Ita- 
l,'<' ■ ":i$ 1 vhi - ■ bt tőm ges vsszavándor- 
,as 1 - ü'-i ni hálós gi kra ftlette I ntos és sür- 
I ladaiu! in. Gondoskodni kell arról, hogy 
mindazok, kik részint azért, mert ezni válság- 
r«)i még tudomással nőin bimak. másrészt talán 
azon okból, mórt annak ieientőségéről és ter­
jedőiméről nem helyesen lettek tájéko.ztatva és 
nu.st készültük kivándorlása, ebbeli szándé­
kukról lebeszéitessenek. Az ország több pont- 
jari.. jött jelentések nyomán ugyanis tudomást 
sze.eztem arról, hogy bá: a kivándorlásra fel­
készültök túlnyomó részét a riasztó hírek 
visszariasztják és legtöbbje máris elhatározta, 
hogy a viszonyok bifcjlciiését bevárja mégis 
nagyobb számban akadnak olyanok, kik való 
szinüleg lelketlen ügynökök sugalmzásaira 
hangatva, a kikötővárosuk felé megkezdik út­
jukat. Felhívom ezért a Cimet, hogy haladék­
talanul utasítsa közegeit és alantas hatóságait, 
hogy az útlevelet kert vagy nyert egyén két s 
aramban a lakosság ama letegeit, melyek napi- 
lapiok utján a fentiekről tudomást nem nyerhet- 
niT, keilö alakban kimerítően tájé ki ztassák s 
komolyan és nyomatékosan figyelmeztessék,
In p,y kivándorlásuk által ez idő szerint csupán 
anyagi károsodásuknak s testi épségük veszé­
ly esetésének teszik ki magukat. Gondoskodni 
ko i arról is, hogy a visszavándoroltak közül 
mindazt k. kik vagyon vagy hozzátartozók hiá­

nyában már visszaérkezésük pillanatában nap; 
munkára lesznek utalva, a hatóságok részéről 
kellő támogatást nyerjnenck és részükre ké­
pességüknek rnegfi 1" mm ka lehetőleg hizto- 
sittassék.

— Szerencsétlenség egy gőzösön. A
Magyar-Morvát hajéstársasag „Fiume“ nevű 
gözö én nagy szerencsétlenség történt. Sintriek 
Ferenc 32 éves tengerész a föoélzetről 
a hajó fenekére zuhant. A mentők részesítették 
az első segítségben. Ezután súlyos sebeivel a 
kórházba szállították.

— Uj részvénytársaság. Az „Austro-
Or.„ ntaiische Háiuielsactiengeselisciiaft* a minap 
tartotta alakuló közgyűlését. Az igazgató-ta­
nácsba beválasztanak : Blum Gyula, Grünfeld 
Arnold, Hardegg Miksa dr. gróf, Metaxa 
György lovag, Nossal Gyula, Patek Rudolf, 
Re s Gyula, Rotter Márk, Schmarda János, 
Stern Gusztáv, Stibrai Ferenc dr., Wiesmcyer 
Alajos. Az igazgatótanács elnökévé Stibrai Fe­
renc di., vezérigazgatóvá Husserl Ottó, igaz­
gatókká Stein Vilmos, Szabó Sándor, Tezner 
Artúr és Günst Izidor lettek megválasztva.

A fiumei Agrumaria részvény­
társaság vesztesége. Az Agrumaria rész­
vénytársaság, amely a Magyar kereskedelmi 
rt. alapítása, az 1906—7. üzleti évben augusz­
tus 10- én zárt mérlege szerint 12.915 (1906: 
13,87*6) korona veszteséggel dolgozol . ami a 
60,000 kon ma alaptőke 21 52 százalékát teszi 
ki. A.z ailósok tartozása 45.489 koronáról, 
47,0iö4 Oiunara emelkedett. A veszteséget uj 
számiár viszik át.

í úgy Szövőgyár Fiúméban. Jelen- j 
tettül, már, hogy egy olasz cég budapesti nagy­
koré- ki ,ö céggel társulva nagy szövőgyárat'lé­
tesít F meban, amelynek alaptőkéje 6 millió 
korom. vonta. A gyárat 100,000 orsóra és 500 
szöV' S.'.kre rendeznék be. Mint értesülünk, az 
oias: cég, amely Fiúméban az említett gyárat 
létesítem akarja, nem más, mint a Schoepftr, 
Werner es Társa palermói (Nápoly mellett) 
vállalat, amelynek birtokában van ez idő szerint 
Olaszország legnagyobb pamutgyára.

Vissz ríván dórié) k keservei. Fiúmé­
ban még csak megvannak valahogy a vissza- 
vándorlók. Ha nem is ju'nak késő éjszaka ké­
nyelmes jó éjjeli szálláshoz, gondoskodnak ró- 
!i;k. úgy amint az a körülményekhez képest 
Iciiet. Sokkal nagyobb viszontagságon mennek 
keresztül azok a visszavándoriók, , kik a né-

oderbergi vasúti állomáson példátlan jelenete 
mennek végbe. Sok ezer ausztriai és niagyu, 
í rszi gi vissza vándorló érkezett ide Amerikáin 

nem férnek e! az állomás épületében. Elle: 
tok a várótermek és a folyosók minden zeg 
zugát,, de tg; is szazával tanyáznak a dermesi 
i! hidegben a lépcsőkön és az állomás előtt i 
utam. Nincs elegendő inségíakás, amely fő 
vegye a vissza vándorlókat, akik elvontak cs 
gazva és tömegesen összebújnak, hogy egymá: 
melengessek testükké-:. Félő, hogy járvánv fo 
közöttük kiütni. Ni ive 4 a bajt az a körűimén 
js- !'°*y a kassa-oderbergi vasút nem reireie 
kezik elegendő kocsival és nem képes a te 
mérdek embert elszállitanű Kétezerötszáz vis* 
Szavandorló hízta egyelőre csak ezerhatszáz en 
oen vitt el innen három különvonat, kilencszc 
vtsszavándorló már tizennyolc órája var az U 
dulásra. A különvonatokat az ínségesek vak 
^ÁÜtpü n.tgostiomolták. Az vderbergi rendő 
seg nem bírt a tömeggel és a csendőrség 
segítségére jött. A két utóbbi napon már ám 
nyma türelmetlenkedtek a visszavándoriók hoc 
az állomáson minden berobogó vonatot megn 
bantuk és a vasúti hivatalnokokat fenyegette 
A csend őrségnek nagy munkájába került ; 
eiegedetlenkedö tömeget féken tartani

járó naszádjai. Valamennyi nagyhala 
sag haditengerészete újabban nagy súlyt 
tenger alatt járó naszádra és egyre másrí 
ti az e fajta hajóit. Általában két külöi 
renuszerű tengeraiatt járó naszádot épít 
A nemet rendszert és az amerikai Lake 
nők rendszerű naszádot. Mind a kettő 
mentő kamrába bebocsátott víz súlya sül 
a hajót a viz alá. A főkülönbséc a kelti
mi,*1 «-‘lZJ. I'1 ^-v 1,1a Lnke-rendszern 
meritn kamara a hajó belsejében van a 
dernebb német ha ét-ál a ka: a kívül
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mintegy második hajófalat alkotva, körülveszi 
a naszádot. A magyar-osztrák haditenge­
részetnek ez ide szerint két Lake-rendszerl 
naszádja vaé. F kit hajót még a miit évben 
építették Pólábuti. A g/akorlatuzásoe a két na­
szád bevált, de mivel fö!:s«ieiték, hogy a né­
met rendszer jobb, a hadvezetőség $ kiéli 
Krup-fcle Germán ia hajógyár lan kér némét 
rendszerű tenget Jattjáró naszádot rendelt. Az 
uj naszád háromszáz tonnás, hároSi négy perc 
alatt merül alá, a vizen tizenhárom s a viz 
alatt tiz »engeri ntérfötdnyi gyorsa:ággal bir 
haladni, négy torpedóve ő készülékből a viz 
alatt bá. mely oldalra lőhetnek torpedót. Mivel 
a hajógyár a két uj hajót már tavaszszal szál- 
iiti«., a két Lake-rendszerü hajón mar az uj 
hajók számára is elég tisztet és legényt meg- 
íanitotAk a viz alatti szolgálatra. S ily módon 
hauiteugerészetünknek tavasszal négy hajóból 
álló tengeralattjáró flottája lesz E flotilla föl­
adata békében az esetleg elmerült hajót fölke­
resni es a mentésben segédkezni. Mivel a 
itosszu magyar osztrák tengerpart védelmére 
négy naszád nem elég, a hadvezetőség még 
négy naszád rendelését tervezi. Az uj '"flotilla 
részére Púidban és Szebenikóban uszó-dókkal 
fölszerelt tengeralatt járó naszád állomást építe­
nek. Azonfelül a parivédclem fokozására a 
d'Imát tengerparton. Fnesztben és Zárában uj 
torpedó-á<iomást rendeztek be. Mindenik állo­
máson négy nagy elsöosztályu kétszáznyolc­
van tonnás torpedó hajó állomásozik.

— Az amerikai válság kárai. Az 
amerikai pénzválság hívásairól most kezdenek 
beszámolni a newyorki lapuk Az ipari fo­
gyasztás és a gyárak megrendeléseinek csök­
kenése, valamint a kereskedelem veszteségei 
számokban még csak megközelítőleg sem fe­
jezhetők ki. Ellenben konstatálható, hogy körül­
belül 400.(0 munkást bocsátottak e! ' külön­
böző ipar’ vállalatoktól, nagyobhán magyar, 
tót és olasz munkásokat. Az értéktőzsdén 
jegyzett ipari részvények értéke 49%- kai csök­
keni s míg a válság előtt 3.128 millió dollár 
értéket képviselte.., ma csak 1.522 rrullió dol­
lárt érnek. Az amerikai tudósítások 6—7 mil­
liárd dollár veszteségről beszélnek. Ez azon­
ban nyilvánvalóan amerikai túlzás.

A kék hegyek országából. Tehát 
igaz a montengrói betörés Dalmáciába. Két­
ségtelenül igaz. Sőt a részletek is kiderültek 

. alábbiakkal egészíthetjük ki tu­
dósításunkat, amelyet egy zárai olvasónktól 
tudunk meg: A montenegrói fejedelem ellen 
forralt összeesküvésben része volt a monteneg­
rói diákklub elnökének, Takovicsnak is, aki 
Be gráuban tartó-xodott és akiről kiderült, hogy 
ő irta az egyik gúnyoló röpiraíot Nikita fejede­
lem ellen. Történt, hogy fakovics visszatért 
Cettinjebe s le akarták tartóztatni, minthogy 
azonban a rendőrség ismerte Takovics vakme-

hány titkos icnoorugynök es testőr bement vgy 
kávéuázea, ahol I akovics ült. A diákság ve- 
ze.ője ; 1 ke sered c.ten védekezett, egy rendőr­
tisztet és két más embert agyonlőtt, aztán el­
menekült. Meg sem állott Dalmáciáig. A mon­
tenegrói kormány neszét vette, hogy Takovics 
Krivostie faluban rejtőzködik. Éjnek idején fél­
század katonaságot küldtek a kis dalmáciai fa­
luba Takovics letartóztatására. A katonaság 
több házat átkutatott, amire e dalmát nép kö­
zött nagy lett az izgatottság. Rögtön távirat 
ment a montenegrói betörésről Cattaróba a 
honnan erős határőrséget indítottak monte­
negrói katonák letartóztatására. Cattaróba vitték 
a montenegrói csapatot és most is ott 
van őrizet alatt. Zara katonai parancsnok el­
rendelte, hogy a Cattaro előtt állomásozó flotta 
néhány li jót küldjön Antivariba, a cetliméi 
osztrák-magyar diplomáciai ügyvivő pedig uta­
sítást kapott, hogy kérjen elégtételt a monte­
negrói kormánytól a határsértésért. Tomanovics 
miniszterelnök elküldte titkárát, de báró Kulin 
nem fogadta s így magának a miniszterelnök- 
keilett eiinennie az ügyvivőhöz, hogy sajnálko­
zását fejezze ki a történteken.

. * j Feni esc színkör. Ma este uj műsort 
n tat be a lathe Eréres cinematográf cég a 
Fémesé színkörben. *
. .... ^r- Keszthelyi Péter orvos, aki ez
! , !*\ bzusakon folytatta orvosi működését, 
lakasat november hó 1-től Fiaméba, Corsia 
toeak 3ü, (Ossoninack-féle ház) I. emelet he­
lyezi at.



1 y07. di/7. A TENGERPART — 3

»

ERBISTI GIOVANNI

All’ Univmo“
FIUME, Via del Fosso 2.

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
te férfi-és gyermeti - ruhákban.
Nagy raktár szörmeárukban.

Ruhák mértékre is készítettnek

— Mozgófényképek. Az „Edison*-iero*
(Tiumara 2. $z.) legújabb műsora: A bor 
hatása. A piacentinó árvíz (a valóság utján). 
A falusi orvos. Megállj! Megállj!

— A Saiarr.on-cukrászda, Fiume leg­
előkelőbb e nemű helyisége jelentékeny átala­
kításon ment át az utóbbi hetekben. Most már 
az Adimich-utca felől is elegáns külön kávé- 
terem széptti a helyiséget. Feltűnést kelt a 
gyönyörű Mikit asnapi kirakat, melyet esténkint 
a felnőttek és gyermekek nagy esoportja bá­
ntel meg.

x Tél kezdetén. A legnélkülőzhetetle- 
■cbb cikk iyenkor tel elején a jó, meleget 

adó kályha. Különösen a mi bórás kikötő vá- 
; ősünk ha n fmus ;. jól szeleid egyeeletes me­
leget terjesztő kályha, Felhívjuk a közönség 
gyeimét e tekintetben a legújabb szerkezetit 
remek „Meteor“ kályhákra (Dauerbrandöfen), 
melyek minden eddigi rendszert felülmúlnak 
tökéletesség nOlgában. E kályhák kizárólagos 
rak' ;ra az ismert Wurzer cégnél van. (Vicolo 
deli* Ospedr.le saját ház), ahol érdeklődőknek 
ss szívesen megmutattaknak.

Általános sztrájk.
SZENTPÉTERVÁR, dec. ti. Eddig 75.000 

munkás és 25,000 diák áll sztrájkban. Még a 
cári porcellángyárban is szünetel a munka. Az 
egyetemet katonaság védi. Moszkvában és 
Saratokban is kihirdették ae általi nos sztráj­
kot,

I

Egyedüli magyar konyha Fiúméban^

IW MAGYAR VENDÉGLŐ
---------------------------------------------- pi

^ Szápáry rakpart ^ \fj
l v J az Aűria-palota mellett. V C. ,
(T S VENDÉGSZOBÁK OLCSÓ ÁRBAN, 6> Vi

TfililBT. M TELEFOH.

Megszavazták a kvótaemelést.

Elitéit szerkesztők.

Nagy tűz.

Marokkói zavarok.

Általános sztrájk.

Megszavazták a kvótaemelést.
BUDAPEST, dec. ö. A képviselőház j 

pénzügyi bizottsága tegnap tárgyalta a kvóta 
törvényjavasla.ot és elfogadta a réginek két 
százalékkal való emelését s igy a Magyaror­
szágra eső arány, tekintve, hogy a képviselő 
házban nem fogják visszautasítani az emelést, 
36'4 százalék lesz.

Elitéit szerkesztők.
SARAJEVO, dec. 6. Az itteni kerületi 

törvényszék most tárgyalta a „Sprska Riecs" 
szerkesztőinek sajtóperét, akik „izgatás“ miatt 
kerültek a vádlottak padjára. A tárgyalás több 
napon át tartott és számos tanút hallgattak ki. 
A szerkesztők közül Petrovics Risztét 14 napi 
fogházra, Vujnovics Vladimírt három havi 
fegyházra és Stefanovics Stevot hat hónapi 
fegyházbüntetés!e Ítélte.

Nagy tűz.
BÉCS-UJHELY, dec. 6. A Schottwien 

melletti nagy aui gipszmüvek lángban állanak. 
Az egész környék tűzoltósága a vész színhe­
lyére sietett, s emberfeletti munkával dolgoz­
nak. Az egyik épületben felrobban egy benzin 
motói. Még eddig nem tudni, hogy vájjon em­
beréletben esett-e kár.

ítiarokkói zavarok.
MADRID, dec. 4. Mellilából jelentik : A 

császári csapatok tegnapelőtt Marchicanál meg­
támadták a felkelőket, akik számos halott és 
sebesült hátrahagyásával tiltásnak indultak. Azt 
hiszik, hogy a harc nemsokára megújul.

PARIS, dec. 4. Lyautey tábornok jelenti, 
hogy B.Ti-v.-Dacánál tegnapelőtt megtámadtak 
egy francia elein:iszerszállitó csapatot. Egy 
francia e közli meghalt.

Olvasóink fittyeimébe. Lapunk egyes pél- 1 
(lányai kaphatók a „Globus“ hiriapelárusitó üz­
letben, Vincenzo de Domini-utca. — Az Ivancich- 
féle hiriapelárusitó üzletben. — A m. kir. I 
dohánynagytőzstíében. Piazza Elisabetta. — Ca- | 
pudi Rom: Idő liköriizíetében, Deák Corso. — 
Trbojevic £. pn.pirkereskedésében Via del Molo. 
Barbis Giov. trafikban. Via Adam ich es kiadó­
hivatal: tikban.

Felelős szerkesztő : Korcsmaros Nándor.
Szerkesztő és lapigazgató : Murai Jenő.

íítsv-, ' ■ ••■w'.-s.-. Vs.:'. •»

ADRIA PALOTA V; U M E RAN ADRIA PALOTA M
íiBíéíköíiyrEli üí fclvószémiál! urán

5°|o líamaioi
térit mer feleinek.

A jáiedékr < í a Lenk ("nnrnpe. vtv-i ti.
, ■■ *r f, :■ ,n;*zy ír- ■ V "
; "i,. d-, „'■. _ú _„ ■>-_ „ . - ' .... - u. 1 .. -1 ■ U.Uí ", ,t i . '■ ^

Egv magyar vagy német családnál

társalkotiónöi állási keres
egy intelligens idősebb leány. Czim a kiadó- 

hivatalban.
B ra

Kerestetik hivatalnok
a szállító szakma és a belföldi vevőkör 
teljes ismeretével

önálló vezető állásra
fix fizetéssel és százalékos iiasz-.mrésze­
sedéssel. Magyar, német és oiasznyelvii 
ajánlatok a referencziák, eddigi működés 
is a fizetési íg nyék megjelölésével .,Ca­
se! ia pt stale öOó“ ezimen Triesztbe intéz­
endő!;.

ieiMí filosz- magyar levelezőt
keresünk. Stenografábii tudok- es gépírok előny­
ben részesülnek. Ke!,anyai Polgári Sefozo kivi­

teli telepe Fiume Via Ciotta !8.

NAGY ÁRUTERMEI
FIUME. Corso !1.

Az őszi és téli idényre
óriási készleteink érkeztek minden eeetilyban. 
Minthogy a legjelentékenyebb gyárét W*it- 
mcnyeinik kizárólagos elárusitflea cágSntBiek
van fen tartva és tekintette! ama óriást meny- 
nyiségekre, melyeket trieszti hazunkkal egve- 
temhen vásárolunk, módunkban rae a Yvg- 
iobb minőségeket a legmérsckeltebb áraké b 

ajánlani.
MnyecEk fa Mofr

szövetek.
- SS

Briiimi sző; etek divatos 
színek, iéO cm. einga» 
00 krajezár.

Swivetfügviinyf'k ( páron­
ként drapériára!) I frt 
10-K.i 36 truy-

Cheviotte nagy válás«- j Legfinomabb axmmster 
tokban *5 krajezártó! j szaiónszőnyegek 2UU-+- 
feljebb. I 300 22 frt 50 kr.

Igen szép kamgarn szö­
vetek, divatos színek 
65 krajezártó] 4 frt 
50-Iq.

Angol szövetujdonsági k 
78 krajezártó! feljebb.

Szmimaszőnveg - utsnwi- 
tok UOO 4-300 6 frt 80 ta

Eut ■szőnyegek a 1 esten- 
gvobh választékban mé­
terje 20. 28, 58.50 kraj- 
czar, egészen 4 írt 50-tg.

Alkalmi vétel: «SSÄ 7 frt 50 kr.
SarctaM.

Velour flanel'.ette, g ráu­
talt színek, óriást vá­
lasztékban méterje 25 
krajezár.

Flanell-barchend blúzok­
nak. elsőrendű minő­
ség, s s inek, 25 kr. ^ 

Gyapjt fi tel. ' íyöfö 
minták m. tűrje 42 is : 
65 kr •• r.

Ezen ki. . k\:,!iwmum!> | 
csíkos es hoc/.zás bar- : 
chendek ruháknak, ! 
valamint barchend-pi- ; 
qué. I

Ajánlunk ezenkívül 
,rák gyárakból fehérnemű 
eteket.

Füüiiií És Itnyfeszon.
Saját kezelésit chiffonok, 

tengeri ló védjegygyei. 
egv 10 méteres vég 
2 lrt.20. 2 frt.70 és
feljebb.

Kávéskészlet (1 asztalte­
rítő s 6 szalvéta) ajour- 
szcllel 3 frt 40 kr.

Lepedővászon, dupla ma­
gasság, varrás nélkül 
60, 75,100 kr. s feljebb.
zur vég ingvászon ten- 

1 rí ló védjegygyei, egy 
.... mvtcies vég irt 6'4Ö.

í egefsé
vázán««»:

isgyar és ősz­
it asztali Kéee-

niHalmi UÉtEl: Tapestry futóízőnyegek ) jfp| -t|j ^ 
—---------------- gyapjúból. mvterjt*

Hói- fa Árfí-fehér-

jMFá
v tétel

frt.
Egv ..r ,r tétel dhifíoa- 

nőiing

Linóm chiffon női a!» >- 
szoknyák, gazdag liiin- 
z.ésvc! : frt 25 kr.

Menyasszonyi kelengyék 
jutányos áron kcs.-.it- 
letnek ki.

Chiffon férfiingek, jó mi­
nőség I frt 70 kr.

fehér férfi-hálómgekleg­
finomabb kretónból I 
70 kr.

Rendkívüli választék 
csipkeszövetekben es valamennyi diizáruban. fiyßnybrli sö 
bluz-ujdonságok női konfekciók, kötények nők ós gyermo 
kéknek es a iegválasztekosabb fehérnemű* gyermekeknek

Téli trihólL
ing«

f kutak drbja 75, 00 kr, 
1 frt 30 és följebb.

Biv. á.istrikot-flleónzüra- 
gi f férfiaknak viarabjn 
85 kr., I frt ée feljebb. 

I erfi- és trikót «ÜB» 
- k, arai., .bt 66. 

75 .... és isq-Jo. 
fekete és armes női ha­

risnyák ii krhll feljebb
Ezenkívül a legjobb ek- 
nóségfi tiszta gyaojukt- 
kók, harisnyák, ftzövé- 
dök, fits d'Bcot tikkelt 
s legfinomabb selyiaia- 

rikók.
esipkékbe*. himzéeekbee,

M.
í
í

TRIESZT,
I Corso 9.

Szabott árak! Szabott árak!
w tjé tfc -ti !i

E I S S
NAGY ÁRUTER^EI

FIUME, Corso 11. ?Sas^ l4.
f____A
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Gioacchino Brun olasz vendéglő s.

<■»

<■1

AllaCittádí Pisino fi
— FIUME, Via S. Girolamo. — 1

az idegenek kedvelt találkozóhelye nyit\ 1 Ipl 
van az éjjeli vonatok és gőzösök érkeze­
seket is. Már kora délelőtt kitűnő reggelik 
es uzsonnák kaphatók olasz módra készí­

tett tésztával.
Olasz honéba, nőmet konyha. Bel- És külföldi borok.

Kitűnő Kőbányái polgári sör. —
— Előfizetők elfogadtatnak —

ziues pártfogását her Brun Gioacchino tulajdonos,

A GAMBRINUS-BUFFET «§>
VIA LIDO. DANIEL-MOLO ATELLENÉBEN.

Van szerencsém Fiume varos és környékének t. közönségével 
tudatni, híogy fenti cm alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

uzsonna-termet és álló sör- és borozót létesítettem.
Raktáron tartok állandóan friss prágai füstöltül!» külfia!ee**ie*-

ket. »apónként korátok valódi bécsi virsliiket ws —'1------ —1—
■elegen w I le Igáin*.

azokat helrn>efeel">ea 

k&éeatve, bide-Stijrr hizlalt baromfiak, kacsák, libák, ént
gee és melegen.

Sajtok, halkonzervek, tön éc sí i édesvízi es tengeri halak, be­
főttek, gyümölcsök, csemegék állaidoan raktáron.
a Mtinyai puliin mMj Ä
palacksöré! jégbe hűtve palackokban is árusítom Bel- és külföldi 
boraim a legkitűnőbbek.

Szakértelemmel rendezek büféitekét klubbotban, csa!ádol;i.d, 
esküvőkön rag. magánosoknál

Finom, előzékéin Nti dgálást biztosit KUHN GYULA.

{lg- Szent-lstvin védjegyű Dupla Maláta-sor palackokban
MTW▼TT▼Y ¥▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼V▼▼▼▼▼á

HisC éj legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer es múórás.

Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi

gyártmányok.

Rákóci vendéglő
Az uj kivándorlási palu.a sze-ifim. 

Valódi magyar konyha 

Ebéd és vacsora 20 forint. 
Kényelmes hely tarsas kuglizók 
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

Tisztelettel
GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

CRNKOVIC
szcáiíoda, penzió és káféház.

----- CIRKVENICA.
A fürdő k mt'.vi, közvetlen a teagerpart 

ment ;i. a mólótól 2 pezcanyire.

Hitönii magyar és német konyha.
Í5$5~ Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. 'f.IRj.

Eredeti magyar és német tájborok ua-
' Lomint Mui’C’ oni és- Pilsen! söröíi.

U : /: és kuáiului.'ik iák kiváló««
alkalmas hely.

Oloeó árak.
Pontos kiszolgálás.

Tolujdonos: CRNKOVIC JÓZSEF.

, cü»’

T - üi vaskereskedés. „ J*
Hunié és környékének n.é.közönségét tisztelettel éi tcsitjüK, hogy

a Rauschel-íéle divatáruüzlet eddigi helyiségeiben
(VIA DEL POZZO 2.)

uns-, szerszám-, honyiiaberendezési és háztartási
sikkekben nagyszabású uj üzletet nyitottunk.

Budapesti nagy szakmabéli cégeknél szerzett eddigi tapasz­
talataink alapján reméljük, hogy nagybecsű vevőink igényeit úgy 
ár, mint minőség tekintetében a legteljesebb mértékben ki fogjuk 
elégíthetek

A a. é. közönség szives támogatását kérik

mm WELLMANN TESTVÉREK.

8 Budapest-Kőbánya! Első Magyar

HÉSZflÉltV SERFDZQDE
-iumei főraktára: Via BIseIIb 1

TELEFON 400.

Ajánlja naponként friss töltésű

palacksöreit és
„GÓLIÁT“

gyógyhatású hírneves

duplamaíáta - sörét
25 palackos rendelési 

bementve szállítunk házhoz.

Sas- és érEzim-Ozlet
Simper János

Fiume, Via Governo 20,
Telefon 402.

Kályhák, sparherdek, 
kályhavédők, szén tartók 

stb. nagy »'aktára.

HiilönlzgBsségeii
__________ HünyfiOsrtÉnyBftben.

SERDOZ FRANCESCO
FIUME, üia del Fossd Z.

— Telefon sz. 303. —

Vaskereskedés.
Fé mérti k. - - -

Vasgerendák.
Nagy választék kályhák, tűzhelyek, 
pénzszekrények, konyhaedényekben stb

Hotel Pension Herkules
ABBAZ’A.

Modern kényelemmel berendezett ház 
a mólóval szemben. - Hires konyha. 
Családok részéve mélyen leszállított 

árak.
E lipre hiíAtkMok kedvezményben ránesüiok, 

Tulajdonos: Wiisch Albert.

Cinematopí EC
SDf^üffinir

VIA : MARA 2. SZÁM.

A legszebb és legtökvlvtesehé ve­
títési szerk - :ttel.

Villanyosán szel:éjietek s kényt - 
iewr ülése'.' -I berendezett itózőíY.

Állandó ' i.fások d. h. Vaá-től 
kezdve,

Állandó h? 
a pénztámáí.

M.

eKwvy>-- is váíllisté't 

■ü-zm

Hirdetések
felvétetnek s

kiadóhivatalban.
FOGSOROKAT

egy darabból kizárólag készít
FRISCH LEO

»2 Adamich-tér sarkán Via Lido 2. II. em. (f^inaldi h*.:1

naponta d. e. 8—12 és d. u. 2 -6.
Minden műtétet fajdalom nélkül szumAyesr« 

vége? el.
Foghúzás, arany-ezüst és poreellánploiabiretkis. 
Aranyt onik; szájpidlas nélküli arany fogsorok; 

porcéi'án és ar.n- fogsorok (legújabb). Kaucaué- vs 
smaltoi-fogsor. -k.

Katonaéltek, állami vs vasúti tisitvwelők jelen- 
tekeny mérséklésben részesülnek.

Potosnyak E.
FIUME. Corsia Deák 38 I. em.

elvállal zongora-javításokat hangolásokat mér­
sékelt áron.

31- ——IW—MI
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IR1ETÉ INTERNAZiONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

» ***- Kezdete 9 érshof.Via P.lEssandrina 3.
kiAi'ÓVi i.Ájln >N< i !. '1 I! Ki ARI i.Ai KIAi >ó él

aaiaiinsttiiiafBHHnaaflHai

Schenk Lajos
férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso l sz, Ii, em.
Készít a legfinomabb angol és fran­

cia szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyöket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.

Nagy raktár he!- és külföldi szövetekben,
Gyors és pontos kiszolgálás.

?99g«9s<iHi9ii!a^ mmm&m

ífiST Has

zsákok raktára. 'Fft$§
Bel- és külföldi gyái. '.lányit uj és Használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnhc Emi!

Örményi-tér ti. sz. iteinmann-féle ház.
TelefoÍV- sz. z aaiMll

e3m& ■»í®®e•©©©
Elsőrangú dívaíszaiiás/at

Himmel Ferdinand Fiume
Via Air; a !. imans-h.it.

KÉLLK':

Angol-, ínLiviit -, SiíÜ v j vüill:U^Ilik.
Mors kelt Llí'TK (Tsgáshlai sz aliis.

S3 ■.I -ú é> & 1 y_
~tFa;í
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